

demă și va stăruși în sesiunea aceasta a îndreptării Adunarea pentru mărirea armatei. Amă sătă aktă de vorbele sale mi le facem kănoskăste păblikăși mi gerrei mi le vomă renetă nekontenită ka să știe kă D. D. Gika a cerștă krescherea nămărgăși ostirii mi va stăruși să se înfiingese.

Konveniența ne dă drentăși aștea mi ar fi trebășită să se fakă mai din-ainte. Daka nă s'a făkștă tănkă a fostă șiă reă ve nă mai treășită renetată. Eată șiă fantă, o lăkrare allă kărsă resștată mintsitoriă se va vedea îndată, mi în a kării înfiingare mi Ministeriăși mi Adăsnarea voră da dovadă de patriotișmă. Toăi voră fi siliăi a zice eată șiă proiektă folositoriă, eată o lăkrare patriotișkă.

Ostirea regșlată, nermeninte, trebășită să fiă bine organizată, bine îngrijită. Băna organiza-re este inima ostirii; mi n'amă aprobată p'ă-șeia kari în Adăsnare inmășta ministeriăși k'a făkștă orșării, k'a kreată șiă Stată mājoră mi n'a kămpărată arme, tășnări. Șentă nrea folosi-toariă, nrea neșșșarrie mi aștea, dar tășnă mai înainte de toate kredemă kă armata kare este în fiingă să fiă o adevărată armată bine adminis-trată, bine îngrijită mi kă toate ăși săntă ne-șșșarrie șure a nștea fi o armată, kare nă ne înkășimășă ășe ar face kă nășșe mi fărgă în-kășeriă nentă provizișni, fărgă o bēnă mēn-kare mi înbrăkășinte, fărgă Stabilișente neșș-sarrie, fărgă Stată mājoră.

Să se măreăskă dar armata dășnă șitinderea ășe ne dă Konveniența, tășnă să se organizese dășnă toate trebășinșele sale, să se întrodăkă toate reformele ășerște de progresșăși armăloră, nentă kă armatele nă remănă ștaționarie.

Kredemă kă așestă addășșș allă armatei este o neșșșitate, este nermișă de Konveniența mi Adăsnarea naționale a deklarătă în mai măște rāndșri kă va vota așestă addășșș; mi minis-teriăși, șure a respōndē la așeăștă doringăș generale, să kășete kăștă mai kășrāndă Pa s'a în-fiingare.

Ne remăne a voră desure rezervă mi gar-dă mēnșiniale.

RADU IONESCU

CRONICĂ INTERIORĂ

Sesiunea Adășnării s'a mai nrelșugită nentă dose-zeră de zile șure a nștea termina des-baterea bșdgeteloră, mi votarea loră în totă, proiektele de lege trēmisse de Komisiă Ţen-trale așșșura imposităși fonșiare, proiektăși nentă tassa așșșura hăștșreloră, nentă șnirtoase, proiektăși nentă imnășmăștăși naționale, nre-kășmă mi alte lăkrări de șgingă, kari trebășăskă terminate kă desășșirșire în sesiunea așeășta.

Adăsnarea a desvoltată în zilele din șrmă destășă aktivitate kare amă dori să kontinșită șure a vota bșdgetele ne anășă așeăștă într'ășnă modă regșlată mi sistematișkă.

S'a votată nășă akășmă bșdgetăși ostirii, allă kășteloră mi instrăkșionii nășliche, allă mi-nisteriăși de finanșie, allă ministeriăși Affășe-rișloră ștrăine, allă jșșticiă mi allă kontrolăși. La toate s'aș făkștă redăkșionii ășerște de mi-nisteriăș, ne kari le a mai redășșș mi Adăsnarea kă intenșionea d'a mări armata,

În meșdingele din șrmă diskășionile n'aș fostă măște mi animate.

Vomă vorbi tășnă desure kăte-va kestisni kari nrii năștra loră aș oare-kare înșemăștate.

Dășnă ășe s'a votată agenșia ofișioaș la Parisă, D. Rosetti face o pronășnere ka să vo-tese o așșemine agenșii mi la Ţeriniă. Pronăș-nerea era dreantă, legale, mi o noșă anlikarea nriinșisăși de represintășione nriimită deja nrii votarea Agenșiei ofișioașe la Parisă. Piemon-tele ne a deklarătă în mai măște rāndșri sim-

patiele sale: ne a trēmisse șiă albășmă mi kărgi desure artea militariă; a nriimită a ne trēmite șiă Konservatoriă de mășeș mi totă-de-șna s'a aretată bine voitoriă doringeloră espresse de gă-vernăși romănă.

Afară de așeăștea, Adăsnarea din Iassi a vo-tată trēmiterea șiă agentă politikă la Ţeriniă, aștorisăndă tănkă ne Ministeriă de a trēmite aș-semini agenșii mi ne la toate ășele alte nșteri kari aș garantată aștonomia noaștră.

Așeăștă pronășnere a fostă sșșșinștă de D. A. Floreskă mi D. Tell, mi kombăștăș de D. D. Gika mi D. G. Știrbei.

D. D. Gika ginea lokă de nreșdinte. Kre-demă kă în toate Adășnărișle legislative înșșșă-narea șiă nreșdinte este de a manșine ordi-nea, de a dă kăvāntăși, d'a deklară resștatăși votării, d'a kema la ordine ne denștađi, d'a șș-serva regșlamentișă Adășnării. Șnă nreșdinte nă poate lăa kăvāntăși într'o desbatere de kăștă nă mai ka să nreșinte Adășnării adevărata stare a kestisnii. Kăndă, voeșșe a vorbi mi a mi dă oinișionea sa trebășită s'ă mi lasse fotolișă de nreșdinte mi să treakă în lokăși săș de denștată. Așeășta este sargina șiă nreșdinte admissă în toate Kamerele gēnresintative.

Kă toate așeăștea D. D. Gika, din fotolișă șiă de nreșdinte într'ășnă diskășione, imă dă o-nișionea șă, deklară kă așeăștă pronășnere este o sșșșiriș nentă Adăsnare, kă nă este oportășă, kă Adăsnarea trebășită să se gēndeăskă, kă po-ate s'ar trēmite așșemini agenșii ne la toate nș-terile; ka să dovedeăskă kă așeăștă pronășnere de a vota șiă agentă la Ţeriniă nă are așșemă-nare kă votarea ășelă de la Parisă, face șrmă-toaria komparare mi lășșșmăș ne păblikă s'o jș-deve: „Daka de esemăș în bșdgetăși de res-bellă allă Franșiei s'ar afflă o sșmăș nentă fa-șereă resbellăși din Afrika, ar nștea oare șiă denștată să viă k'ășă amandamentă mi să ășer-gă kă așeăștă okasișne allokarea șiă șiffre ka să fakă șiă resbellă mi în Șuaniă!”, Nă nș-nemă de șiă semăș de mirare. În fișe, D. nreș-dinte a vorbită ka șiă denștată.

DD. Rosetti mi Tell protestă în kontra D. nreșdinte. D. Gika deklară kă Adăsnarea abș-seășș de posișionea D-lăi de nreșdinte, kă es-nloateăș posișionea D-lăi, mi daka, lă drentăși de denștată este tirană.

Mărtășisimă kă nă înșellegemă niș de kășm năngerea D. Gika. În ășe era Adăsnarea kășna-bile, în ășe a voită să esnloatese posișionea D-lăi, în ășe a kontribășită a lăa drentăși de denștată daka din într'mulare a fostă silită să fiă nreșe-dinte kăndă se desbătea bșdgetăși affășeriloră ștrăine mi kăndă s'a votată agenșia ofișioaș la Parisă kare aveă de kōnșkșionăș foarte nă-șșșale pronășnerea făkștă?

D. Gika deklară kă daka Adăsnarea fi ia drentăși de denștată, profităndă de posișionea sa diffișile e kōnștrănșă a sșșșinde meșdingă. La așeăște vorbe mai mășli denștađi protesteăș kă energiă. Șnă nreșdinte nă poate sșșșinde meșdingă fărgă să konsăte Adăsnarea. D. nreș-medinte poate demissiona dar nă poate abșșă de drentăși ășe i s'a dată, mi D. Rosetti deklară noșe nă ne-a trekăștă nrii minte kă Adăsnarea nă poate s'ă mi șrmese desbaterile kăndă șiă o-ratoriăș linsesă. Așeășta este křima noaștră mi, ștrășekă să se kōnștatese așeășta în pro-șșșelă verbale.

Eată inșidente mi fiă-kare illă poate jș-deka.

Minisleriăși deklarășe kă konsimă la pro-nășnerea făkștă nentă a se trēmite șiă agenăș la Ţeriniă.

Nă înșellegemă tășnă nentă ășe kăvāntă D. ministră I. Filineskă deklară în meșdingă șrmă-toariă kă pronășnerea se poate trēmite la sek-șione. În lokă de a sșșșine ne denștađi din ștrănga mi a ășere votarea pronășnerii D-lăi o trēmite la sekșione mi dă drentă șiă noăș denștađi

drii dreantă kari o kombășșșeră a zice: așeăș-ta amă ășerștă mi noi. Daka nă este o kōnșș-sișne este o inkōșkșionă.

Adăsnarea a votată șiă bișroă dișulomatișkă nentă I. S. Domnitoriăși ășerștă de ministeriăși affășeriloră ștrăine. Așeăștă bișroă se kōnșșne de șiă direktoră, de doși sekretari de șiă aș-toriă mi de trei komiști. Lefele se șrkă la 67, 500 lei ne ană.

D. ministră de finanșie a pronășșș Adășnării ka s'ă voteșe o sșmă șure a addășe șiă omăș kōmpetinte mi șșeșiale șure a organiza-sștema finanșiară. Așeășta a dată lokă la oare-kari diskășione. D. Bosians a nreșinsă kă se affă mi la noi oameni șșeșiali în kōntabilitate mi nă vede trebășinșă de a așerga la ștrăini. Ași tășnă nă e vorbă nă mai de mekanisășiăș șiffre-loră, ăși de o kōnșșionăș într'ășnă a sșștemei fi-nanșiarie, de teoriă nreșfekșionată nrii șșđide de ekonomiă politikă, de o nreșkăș savantă mi jș-divișoăș. Nă kredemă să avemă feričireă a no-sede așșemini oameni kari așșngă ași nrii șșđide lăngă mi șșerioașe, nrii kănosșinșe într'ășnă mi sșștematișe. Kăndă s'a vorbită desure pro-fessoră amă mai zissă să nă ne kredemă nrea învăđăđi în toate mi să nă ne komparășmă kă o-amenii deoșebăđi din Franșia. Deoșebirea este mare; akolo oameni imă fakă șiă nă me nrii șșđide îndelăngate, nrii lăkrări șșerioașe ășe săntă jșdekatē, anreșșite de kritikă kōmpetintă; la noi este alt-fekă fiă-kare se krede învăđată mi kōm-petinte nentă toate; dășnă șiă șșđiș res-trănșă de kăđi-va ană, saș dășnă o nreșkăș me-kanikă, fărgă o prodăkșione șșerioașă, fărgă pro-be învederate, nă mele mi reșștașione se ka-păștă nrii rekōmandări mi vorbe alle șnora ka-marazi saș nrii nreșșinșă altora.

Adăsnarea a nriimită așeăștă ășerere a D. mi-nistră nreșkăș a nriimită așșemine în meșdinge de eri a lă akorda o sșmă șure a trēmite doși kari de sekșionă în Franșia ka să șșđiese kăte va lăni în ministeriăș mekanisășăși mi organiza-reă șșștematișkă a finanșeloră.

D. Bolliak a adresată o petișione kătre Adăsnare nrii kare areată kă sșșșinșdă-se votă-lă Adășnării, a kăștată să se jșștifișe. D-lăi a invitată ne nreșkășoră de la tribnăłăș kă să kășme ne kășmăkășmia kare a arănkăș așșș-năș o kalōmăș mi să se jșdeve înainte Jșș-tișiei. Prokășorăși s'a deklarătă nekōmpetinte mi D. Ministră kōnfirmă așeăștă deklarare zi-kăndă kă nă are niș o lege în tēmeișăș kării să kășme ne gēvernă la jșdekată. Petișionea D. Bolliak s'a trēmisse la sekșione.

D. Bolliak se affă într'o posișione foarte greă voeșșe a se jșștifișka mi Jșșticiă nă i dă așeăște mijloașe. Kredemă kă Adăsnarea, șure a se kōnforma kă votăși săș, e datoră a înlesni D. Boliak așeăște mijloașe de a se jșștifișka mi șșșla de akășșșrile ășe aș kăștăș așșșnăș. Ar fi o ne-drentate se remăș linsită de drentășrite sale de ășerșșe.

Dreptatea Românului

Intemeiăđi ne drentăși de diskășione, nreș-nriinșitoariă mi kōnveninte, ășe ni lă dă liberta-teă nreșșei, nriinșită allă sșștemei represintative, amă vorbită în No. 76 desure lăkrărișle Adășnării legislative mi mai kă șeamă desure inșiden-tele nentăkăște ășe s'aș într'mulată într'ășnă, a-retăndă kă Adăsnarea ar fi nștată lăkra kă mai măștă aktivitate legi d'ășnă foloșă immediată mi nreșkășă. Konservatoriăș ne respōndē într'ășnă kăș ășe l'amă kalikătată de defăimătoră nentă kă ne akășșă kă defăimăș Adăsnarea, kă skōnă de a deskōșidera sșștema represintativă mi a așșngela șiă regimă așșolăș mi desnotășă, aretăndă kă Adăsnarea a lăkrătă nă trei proiekte, ăși trei-șșere-ășe.

Românsle întru în ayeastu desbatere ka snh jdekatoriş inaltu ka sş cheretese proçesselş nostru mi sş'mi dea sentinça. Dşuş ce esnece ce amş zissş noi, deklarş k'amş fşkstş o greşea-lş zikşndş *trei proiecte* kşndş în fantş sşntş *trei-sure-zeye*. Prea bine sş primimş kş ne amş înmelatş în nşmşrş. Nş sşntş *trei*, nş sşntş niçî *trei-sure-zeye*, sşntş *trei ste*.

Dar ne adressămş la bşnşlş simşş nşmăi mi întrebămş kşndş este vorba de organizarea şnei societăţi, nşmşrşlş legilorş saş spiritşlş lorş face gloria şnei kornş, şnei Adşnşri? Adşnarea Françiei de la 89 daka n'ar fi proklamată de kşts şnh singşrş prinçiniş: toçi oamenii sşntş egalî înainte legii ar fi fostş destşlş ka sş remşrş nemşritoariş, pentş kş este çellş mai mare prinçiniş kare s'a proklamată în lşme de la prinçinişlş din Evangeliiş: vş isbiçi şni ne alçi.

În lşmea ideelorş, în lşmea prinçinişlorş, nşmerşlş nş este elokşinte de kşts prin çea çe represintş iar nş prin singşra sa kantitate nşmerikş.

Çe folosesçe n'o Naçişne o konstitsçişne de trei sşte de prinçinie în kari nş s'ar vedea niçi egalitatea înainte legii, niçi libertatea pressei, niçi libertatea tribşnei? S'ar mşlçişmi *Românsle* kş açelle trei sşte de prinçinie? Kşts pentş noi amş prefera ne çelle trei din şrmş.

În çelle trei-sure-zeye proiecte, mi în çelle alte deosebite lşkrşri, a kşrorş folosinşş praktikş mi tendinşş de îmbşnşşçire nş o kontestşmş, kari sşntş açelle legi kari vorş realiza în fantş Konvençişnea, kari vorş întşri şnirea derelorş? Oare este proiectşlş pentş dirna depştăşilorş? Oare este proiectşlş pentş çimitire? Oare proiectşlş pentş skşzşmentşlş arendamilorş? Oare proiectşlş pentş kreditsşlş datş ministerişlş de resbellş? Oare înfiinçarea a 400 grade ostşmesçi? Oare sşntş çelle alte deosebite lşkrşri kari ni le înşirş mi *Konservatorşle* mi *Românsle* ka sş ne kşfşnde kş nşmşrşlş?

Toate açeste proiecte mi lşkrşri sşntş folositoare. Strigşmş ayeastatare. Dar strigşmş mi mai tare şnde este realizarea Konvençişniş? Şnde este înfiinçarea trentatş a Şniriş? Eatş çe çeremş, eatş çe dorimş, eatş çe voimş a vedea în proiecte. Pşşinş ne passş de nşmşrşlş proiectelorş; spiritşlş lorş ne intereseaş.

Sş ni se respşnsş daka avemş drentate saş nş. Ayeasta este konvikçişnea profşndş a noastră.

Românsle, dşuş çe dş drentate *Konservatorşle* zikşndş k'amş kombşrşştş majoritatea Adşnşriş n'şnh terşmş çe nş era kş denliş drentş, k'amş fşkstş o greşea-lş, o neferiçitş skşpare de kondeiş, zikşndş kş Adşnarea a lşkratş *trei* proiecte, ne kşndş sşntş *trei-sure-zeye*, vine mi konfirmş pşnş la şnh pşntş şşessele noastre mi ziche: „Noi, nş kredemş k'amş avea drentşlş a înştta Adşnşriş noastre niçi nenrodsktivitate, niçi kşm s'a zissş, ne nedrentşlş demş noi, kş herde timşlş în diskşçişniş nefolositoare. Kredemş şnsş kş sşntş osebirî în felşrite prodsktivitşşii, mi kş sşntş epocş în kare *treşinçele verş o prodsktivitate mi mai mare*.”

Oare ayeastş frase, pşnş la şnh pşntş, nş konfirmş çea çe amş zissş mi zichemş noi? Deosebirea este kş noi nş ne amş învşlşitş niçi de kşm kşgetarş. Adşnarea a lşkratş mi nş se poate înştta nenrodsktibitatea, dar, kşm ziche ka mi noi, onorablele nostrş konfrate de la Romşnşlş, modşlş mi natşra ayeştş prodsktivitşşii.

Dşuş ayeastş deklarare kam akoneritş, *Românsle* şmi desvolteaş mai ne largş opinişnea sa mi întşresçe mi mai mşltş zissele noastre. Şi daka printr'o şigşrş retorikş înçene prin a kontesta opinişnea noastră terminş affirmşnd'o mi mş ne largş mi mai pşsitivş. „De mi nş sşntemş de opinişnea *Dimboviçei*, kş Adşnarea din anşlş ayeasta a fostş nenrodsktoariş, kredemş şnsş kş prodşçerile ei n'aş fostş întrş toate

konforme kş treşinçele zillei mi mai kş seamş kş n'aş fostş din çelle mai essençiali. Kredemş şnkş k'a fşkstş mai mşlte greşiele de prinçinie (kşm sure essemşlş votarea în grşmadş a bşdgetşlşlş în favoarea înalçilorş kşlşçşri), la desbaterea kşrora ne vomş înçerka a konvoka în kşrşndş ne *Konservatorşle*. Pşnş atşuçe, mai adşogşmş nşmăi kş noi nş înştşmş koservatorilorş o rea voinşş kş prekşgetare, çi o demşndere natşrale a sş teme prea mşltş d'a skimba kallea ne kare a fostş dedaçi a merge n'a preferi, din kassa demşnderii, fşçamiele çelle vekî, şni drşmş bşnş çe kare şmblş toate çelle alte naçişniş, dar ne kare konservatoriş n'aş pştşştş şnkş întrş niçi çerşndş reorganizarea finançelorş, niçi çerşndş armare açerrei, niçi onrindş skşrgerea banilorş Statslş în nşnçele kşlşçşriilorş, şne a'i revşrsa în ne anşratele treşinçele alle societşşii, niçi în altele, desne kari amş vorbitş adesse. mi kşm zisserşmş vomş vorbi la timş.”

Ayeasta a fostş mi este opinişnea noastră assşnra lşkrşrilorş majoritşşii Adşnşriş.

Amş çerşştş mi çeremş legi mi lşkrşri kari sş tradşkş în fantş Konvençişnea, sş realizese prinçinişele salle, sş lşrgeaşkş legea elektorale, şne a întşri mai bine sistima representativş, ne kare Konservatorşlş astş-zî o annerş kş mşltş kşldşrş, vşzşndş în Adşnare prinçinişlş sşş în majoritate.

Naçişnea possede de doşî ani Konvençişnea timşritş într'şnh formatş mikş mi frşmosş, o çitetşçe, îi plaçe, dar se întreabş: açi o sş remşrş, inkissş în ayea kşrtiçikş? Asteantş kş nerşbdare s'o vazş desşşerats în legi, în lşkrşri kari s'o reorganizese, s'o înningş înainte mi s'adşkş şnirea konplekş. Kredemş kş Naçişnea are totş drentşlş a ziche majoritşşii Adşnşriş kare pretinde kş o represintş mi vorbesçe în nşmele ei: ai aplikatş Konvençişnea? ai realitatş Şnirea? ai organizatş mi întşritş ne pşnşlşlş Romşnş?

R. I.

D. Elias Régnaulţ nşblkş şnh štşdiş foarte interesante în jşrnalşlş *Le Courrier du Dimanche*: Spiritşlş Revoluçişniş. Estragemş din allş doşile artikşlş *Libertate* şrmştorişlş passagiş în în kare argşmentarş logikş a D. Régnaulţ întşresçe mi mai mşltş çea çe amş zissş într' şnhlş din nşmerele trekşte assşnra liberşşii de a kritikş lşkrşrile Adşnşriş.

Libertate

Sş ne întrebămş akşm çe este libertatea.

Este învederatş kş n'avemş a ne okşşna de çea çe se nşmesçe libertate, liberşlş arbitş, kare konsiste în fakşltatea d'a kşgeta, d'a vorbi mi d'a lşkra prin sine şnsş'mi. Înkişniş de tesa noastră în domenişlş politikş n'avemş a diskşta de kşts libertatea politikş. Libertatea politikş, konkşistş a timşilorş modernî este drentşlş de a nş rşkşnoaşçe altş lege de kşts ayea kare ne dşmş noi şniş-ne. Înşrşmşştşmş ayeastş definiçişne de la Fichte, mare admiratoriş allş revoluçişniş françese, mi însnişndş-se de lşkrşrile Konstitsantei şne a'i dovedi şpiritşlş kş mai mşltş lşminş de kşts n'ar fi pştşştş face ca şnsş-mi.

Fichte apoi nş se trage înderetş înainte niçi şneia din konsekşinçele definiçişniş salle. Progressşlş konstitsçişnişlorş politice treşindş sş konsiste în a libera din çe în çe mai mşltş individşlş mi a'i lşssa din çe în çe mai mşltş libera gşvernare a lşi, Statslş kare, la înçepştş, se fşkşsse ştşpşnş ne omş kş desşvşrşmire, treşinş sş şfirmeaşkş prin a restitşi toatş astronomia. De şnde filosofşlş germanş ajşnçge la ayeastş konkşişşne: „Skonşlş ori kşrşlş gşvernş este de a face gşvernşlş de prişosş.”

Fşrş sş admitemş ayeastş propoziçişne în

çea çe are de prea assolştş, o nşstemş primi în înçellesşlş ayeasta kş n'ar treşi sş mai vedemş în gşvernş o nştere direktoriş, dar nşmăi şnirea forçelorş pşbliçe destinate a face sş se respekşte drentşrile fiş-kşrşi. Kş alte vorbe, gşvernşlş n'are sş se fakş iniçiatoriş; este mşltş timşş de kşndş nş mai este; treşinş sş se fakş protektorishlş drentşrilorş. Sargina este destşlş de frşmoaş şne a mşlçişmi ambiçişnile legitime. Nş, prinçine, strigş Fichte, tş nş estş *Providinça* noastră. De la dşnsa, noi asteatşmş ferivire; de la fine protekçişnea drentşrilorş noastre. Nş'ni çeremş sş fi bşnş kştre noi; içi çeremş sş fi *drentş*.”

Singşra misişne a gşvernşlşlş fiindş dar protekçişnea drentşrilorş noastre, ellş însş-mi nş va pştşea sş'i adşkş vre-o vştmare. Daka ar face-o, gşvernşlş ar fi în însşrekçişne.

Amia, çellş mai sakş din drentşrile noastre, drentşlş primordiale, este astronomia individşale, çea çe konrinde neçessare drentşlş de diskşçişne, adekş libera komşnikare a kşgetşriş.

Dar aye teoricişniş assolştismşlşlş revinş la açelle'mi şbtilitşşii inkşşite mi în kestişnea egalitşşii.

Egalitatea, kare kondşçea la libertatea çivile, a fostş primitş mi glorifikatş, egalitatea, kare treşia s'adşkş libertatea politikş, a fostş resmşnsş mi proskrişştş. Printr'şnh assemine jokş gşvernele assolste voieskş sş akkorde libertatea de a kşgeta ne kare nş mai poate a ne-o lşa, dar prekşnegeskş libera komşnikare a kşgetşriş.

Biserika avea o logikş mai bşnş. Sşpşşindş raçişnea kredinçei, ea onria libera kşgetare, mi, printr'o konsekşinşş foarte natşrale, libera komşnikare a kşgetşriş. Ea mai pretindea sş donneaşkş assşnra voinçelşrş, mi kş drentate; kşçi çella çe nş poate determina çea çe treşinş sş kreaş, nş va sçi sş determinise çea çe treşinş sş fakş. Nşmăi liberşndş'mi intellichinça, omşlş şmi libereaş voinça. Şi eatş îndoitşlş karakteriş allş libertşşii: liberarea intelliginçei, liberarea voinçei. Lşterş a seviriçitş şntşia jşmştate a sarginei, revoluçişnea françese ne a doşa jşmştate.

Şi kş toate ayeştş'oamenî kari se nşmeskş fi ai Revoluçişnişlş vinş sş tşgşrdşiaşkş çea çe este propriş allş seş, a înşpşçii mostenirea noastră mi a ne onri la konkşistele lşi Lşterş. Pa-nismşlş çellş pşşinş are mai mşltş françezş, ellş nş invitş libertatea a face şntşlşlş passş ka s'o fakş a movşi la allş doşile, ellş ziche: eş sşntş legeă, treşinş sş gşvernşlşlş kşgetşrile prekşmş mi akştele noastre.

Dar voi kari kşnoaşçeiş libertateş de a kşgeta ka şnh drentş inalienabile, kş çe kşvşntş refşşanş açella'mi karakteriş drentşlşlş de a komşnika libera noastră kşgetare? Notaçi kş kşgetarea nş este privilegishlş eskşşivş allş omşlş; animalele sşntş mi elle dotate în deosebite gradşri. Dar çea çe face ne omş, este esnanşişnea esterioariş a kşgetşriş, este komşnikarea şpiritelorş kş şpitate. A ne ridika ayeştş drentş, este a ni se rşni şpiritşlitatea noastră, personaitatea noastră, totş çe ne face liberi. Şi eatş pentş çe ayeştş drentş este nenreskrintibile, inalienabile mi mai nre şşşş de lege. Kşndş Tavitş deskria ştimile eşesse alle tiraniei, nş gşşia nimikş mai essekrabile de kşts lovitşra datş komşnikşriş kşgetşriş: *adempto per inquisitiones et loquendi audiendique commercio*. Şi în adevşrş, çei vekî usnea amia de şşşş komşerçişlş şşfşletelorş în kşts ayeasta în okiî lorş karakterişa ne omş: ei desemna ne çelle alte fiinçe viî prin ayeştş vorbe însemştoarie: *mula animalia*.

Libera komşnikare a kşgetşriş, komşleminte îndatoriş allş astronomiei individşale, este çea çe nşmimş astş-zî libertatea pressei.

S'a zissş mi s'a skrissş atştea assşnra libertşşii pressei, în kşts se pare kş materia es-

te sekatz. Este invederatŭ kŭ inemiŭi ei nŭ se vorŭ konvinge de niŭi zŭnŭ argumenzŭ, kŭ aveia kari o cherŭ n'aŭ trebsingŭ d'a se ŭntŭri in opinisnea lorŭ; dar nentŭr auesti, este bine a kŭnoasce toatŭ ŭntinderea drentsŭsi, nentŭr ka ŭntŭ'o niŭi o ŭirkŭstanŭnŭ, kiar de forŭnŭ majorŭ, sŭ nŭ se poatŭ lŭa tŭcere a lorŭ drentŭ o konchessisne.

Astonomia individzale ne, nŭtŭndŭ-se esserŭita direktŭ, ia drentsŭ, nentŭr. toŭi ŭetŭdeniŭ d'a ŭi represintatŭ prin delegatŭ. Dar auesti delegatŭ, mŭrginŭiŭi in nŭmŭrŭ ŭi ŭnkimŭ in regisnile officiali, se depŭrteasŭ iste de naŭisne, daka voŭile din afarzŭ, lŭnta opinisnilorŭ, sgomotsŭ kiar allŭ desbŭnŭrilorŭ nŭ le addskŭ fŭrŭ ŭnchetare noŭe informŭri, ŭi nŭi ŭinŭ in nivelsŭ torenŭtsŭsi intelektzale, totŭ de-ŭna in miskare, totŭ de-ŭna mŭrindŭ-se. Ŋei kari nŭnŭ in lŭkrare toate aueste miskŭri alle kŭgetŭrii, organele mŭltinle alle opinisniŭ sŭntŭ assemine delegatŭ ai naŭisniŭ kŭ voŭe konsŭtativŭ ŭi drentŭ de protestare. Kŭ kinŭlŭ auesta pressa este komplementŭsŭ neccessariŭ allŭ tribŭnei; sŭnrimaŭisnŭlŭ din aueste doze elemente saŭ daŭi nŭmai delegaŭilorŭ volŭntariŭ mai ŭnginŭ libertate de kŭtŭ delagaŭilorŭ officiali, ŭi sistemŭlŭ reprezentativŭ este, dŭnŭ noi, inkomulektŭ.

Este adevŭratŭ kŭ timnŭ indelŭngatŭ, mŭlŭi ŭi aŭ ŭnkisŭtŭ kŭ reprezentatŭisnea nŭ esistea de kŭtŭ in sŭnŭsŭlŭ Kamerei; kŭ nŭ mai sŭntŭ alŭi represintantŭi ai derrei afarzŭ de allemiŭ kolegilorŭ. Ŋi, kŭ toate aueste, kŭndŭ-ŭnŭ omŭ vorbesce in nŭmele ŭnei idee nekŭnoskŭte, ŭnei ŭmŭrare, ŭnŭi principŭiŭ kare cere sŭfferingŭe kare cere o sankŭisne, auestŭ omŭ nŭ este oare represintantele auestei idee, auestei sŭfferingŭe, auestŭi principŭiŭ? Kŭndŭ pressa a reklamatz in nŭmele klasselorŭ ŭitate, allŭ majoritŭzilorŭ eskŭsse, allŭ mŭlŭimŭi amŭssate, nŭ represintŭ oare aueste klasse, aueste majoritŭzŭi, auestŭ mŭlŭime? kiar minoritŭzŭile ŭvinse, regŭi destronatŭi, pretendingŭi retŭvitoriŭ potŭ avea organele lorŭ ŭi sŭsne ŭlingerile lorŭ. Kŭŭi in auestŭ sistemŭ de drentate, nimenŭi ŭs este lŭnsitŭ de represintatŭisni, ŭi fŭr kare poate fi represintatz saŭ represintante. Eatŭ kare'i adevŭratŭlŭ ŭngellessŭ, adevŭrata ŭstere a libertŭiŭi politice. Kŭte odatz este adevŭratŭ; Parlamentŭlŭ poate amŭssa pressa; dar atŭnŭi represintatŭisnea naŭionale, este lovŭtŭ ŭntŭznŭlŭ din elementele salle; libertatea este ŭiontitŭ. Kŭŭi, in desŭnŭrŭmŭta sa espansisne, libertatea politŭkŭ voesce sŭ se faktŭ appelŭ de opotrŭivŭ la pressŭ ŭi la tribŭnŭ.

Akolo este, in adevŭrŭ, adevŭrata tradŭisne a Konstŭtantei, denŭlina ŭi sinŭera amŭlikare a principŭielorŭ de la 89: astonomia individzale ŭi prin ŭmare represintatŭisnea tŭtororŭ interresselorŭ ŭi tŭtororŭ opinisnilorŭ prin ŭdoita kalle a tribŭnei ŭi a pressei. In auesta nŭmai konsiste adevŭrŭlŭ sistemŭi represintative, ŭi nŭ nŭmai adevŭrŭlŭ seŭ, dar mŭrŭrea sa; kŭŭi se afŭ ŭntre aueste doze elemente allŭ represintatŭisniŭi atŭta solidaritate, in kŭtŭ daka se mikmoreasŭ pressa, parlamentŭlŭ este ŭi ellŭ mikmoratz. De ŭnde provine in Anglia ŭsterea tribŭnei? oare nŭ din resŭneteŭe kariŭi dŭ ekosŭrile pressei? oare nŭ din ŭnŭlŭitateŭa ŭe kapŭtŭ prin mŭltele organe alle auestŭi assiliariŭ, kare sŭirŭtsaliseasŭ, ka sŭ zikŭ amia, vorba, ŭi o perŭetŭ semŭnŭdŭo in toate regisnile? Sŭ se ŭnchetare a rŭni tribŭneiŭ britanŭice ajŭtorsŭlŭ preseŭi, ŭi toŭi oratorŭi ŭei mari se vorŭ simŭisŭlŭbiŭi, isbŭiŭi in renŭmea lorŭ, omŭiŭi in sborsŭlŭ lorŭ? Kŭŭi toŭi ŭorŭ mŭrtŭrisŭi kŭ ŭea ŭe'i okŭnŭ mai ŭnginŭ in parlamentŭ, este ŭnsŭ'mŭi parlamentŭlŭ! dovedindŭ prin auesta kŭ tribŭna este fŭrŭ ŭstere daka nŭ este ajŭtatŭ de pressŭ. In adevŭrŭ, nentŭr kŭ se vorbesce mai mŭltŭ nentŭr mŭlŭimea de afarzŭ de kŭtŭ nentŭr adŭitorisŭlŭ din meŭrŭ, ŭnŭ diskŭrsŭ nŭ are valoare de kŭtŭ din momentŭlŭ in kare este ŭnregistratŭ in koloanele jŭrnalelorŭ, ŭi ŭellŭ mai mare efektŭ allŭ diskŭisnŭilorŭ parlamentarie este efektŭlŭ de a doza-zi.

tratz in koloanele jŭrnalelorŭ, ŭi ŭellŭ mai mare efektŭ allŭ diskŭisnŭilorŭ parlamentarie este efektŭlŭ de a doza-zi.

Nŭ se poate dar desŭnŭri auestŭ dŭalitate reprezentativŭ, fŭrŭ a se rŭne ŭnitat-a sistemŭi. Kŭŭi este avela'mŭi principŭiŭ sŭb doze forme, avela'mŭi drentŭ sŭb doze aspekŭteri; principŭisŭ libertŭiŭi politice; drentŭlŭ astonomiei individzale inasŭratŭ prin deklararea drentŭrilor omŭsŭi; drentŭlŭ de reprezentatŭisne ŭe este allŭ tŭtororŭ, saŭ prin delegatŭisnea elektorale, kare are de organŭ tribŭna, saŭ prin inŭiativa individzale kare are de organŭ pressa.

ADUNAREA NAȚIONALĂ
TERREI ROMANESE
Sedinta de la 11 Iuliu 1860.
Președinta D-lui B. Katargiu.

D. *Președinte* declarŭ deskissŭ diskŭisnea asŭnra proiectŭsŭi nentŭr dŭmŭsŭile de ferŭ.

D. *Melik* ŭitesce art. 42 din ambele proiecte ŭi nŭimesce ŭellŭ amendatz de sekŭisne.

Assmenea se nŭimeskŭ fŭrŭ modifikare artikolele sekŭisneŭi 43, 44, 45, 46 ŭi 47.

D. *Melik* ŭitesce art. 48 assura kŭrŭia nelsŭndŭ niminŭi kŭvŭntŭlŭ D. *Președinte* illŭ ŭsne la votŭ ŭi se nŭimesce.

D. *Melik* ŭitesce art. 49 ŭi modifikare adŭssŭ de sekŭisneŭi in nŭimsŭlŭ alinŭatz allŭ auestŭi artikolŭ.

D. I. *Floresks* oservŭ mai ŭntŭiŭ kŭ mŭminele ŭe vorŭ fi serŭitŭ o sŭtŭ de ani, se vorŭ afla atŭnŭi atŭtŭ de ŭsate in kŭtŭ komuanielle lŭ notŭ omŭi ŭi ne seamŭ-le, fŭrŭ vre ŭnŭ nŭeŭsdeŭŭ nentŭr Statŭ, ŭi allŭ dosile, kŭ e o tristŭ nŭessŭnŭere din partea sekŭisnŭilorŭ kŭ niŭi ŭeste o sŭtŭ de ani nŭ ŭomŭ nŭstea fabrika ŭi noŭ in deŭrŭ mŭmine.

Dŭne oare kare observŭri ŭe mai face ŭi D. *Kostafors* assura inkonveniŭntŭlŭ ŭe ar adŭce amendamentŭlŭ sekŭisnŭi D. *Președinte* nŭne la votŭ auestŭ amendamentŭ ŭi se resninge; dŭne kare se voteazŭ ŭi se nŭimesce art. 49, din proiectŭlŭ gŭvernŭsŭi.

D. *Melik* ŭitesce art. 50 kare se, nŭimesce in tokmai.

Assmenea se nŭimesce in tokmai, ŭi fŭrŭ diskŭisne artikolele, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65 ŭi 66 La auest din proiectŭlŭ gŭvernŭsŭi de *nŭoŭe* in lokŭ de *nŭase tsrnate*, kŭ oservareŭ de a se adŭogi o notŭiŭ kare se esŭnŭice ŭngellessŭlŭ auestei vorbe.

Art. 67 se nŭimesce din proiectŭlŭ gŭvernŭsŭi. Assmenea ŭi Art. 68 kŭ adŭogŭirea pronŭssŭ de D. *Gr. Margiloman* de a se nŭne dŭne kŭvŭntŭlŭ *marŭsŭi* ŭi avela de *veratŭi*.

Art. 69 se nŭimesce kŭ amendamentele sekŭisnŭilorŭ ŭi kŭ modifikare pronŭssŭ de D-nŭ *Kostafors* a se adŭogi dŭne kŭvŭntŭlŭ *nŭbliksŭ* kŭvŭntele kŭ *konduisniŭ egalŭ*; a se sterge kŭvŭntŭlŭ eskŭssivŭ, ŭi a se nŭne in lokŭ de *nŭivelegŭsŭ*, *preferŭnŭsŭ*.

Art. 70 se nŭimesce din proiectŭlŭ Gŭvernŭsŭi.

Art 71 assmenea, iar kŭ modifikare pronŭssŭ de D. *Kostafors* de a se nŭne in lokŭ de *gradŭ*; kŭvŭntŭlŭ *bsna kredŭnŭsŭ*; dŭne zŭcere a da sŭ se adŭoge: *nimenŭi* la kŭvŭntŭlŭ *konsemna* ŭi se nŭrŭ in narentese; *in kredŭnŭa* ŭi in fine sŭ se adŭoge perioada sŭmŭtoarŭ: „se esŭventŭ obiektele snŭcialle nŭevŭzste prin aktele de konŭessisne, saŭ prin ordinanŭe Domnesŭi kari se vorŭ nŭblika nentŭr eschetareŭ auestei legŭi.”

Art. 72 se nŭimesce din proiectŭlŭ sekŭisni, kŭ modifikare pronŭssŭ de D. *Kostafors* a se skoate espresisnea: „kŭ amobareŭa kamereŭi” kŭŭi auesta nŭivesce ŭe gŭvern.

Art. 73, 74, 75, 76, 77, 78, se nŭimeskŭ din proiectŭlŭ gŭvernŭsŭi fŭrŭ niŭi o modifikare.

Art. 79 se nŭimesce din proiectŭlŭ sekŭisni, skodŭndŭ-se kŭvŭntele *tsŭmsŭsŭi alte obiekte*.

Artikolele 80, 81 ŭi 82 se nŭimesce in tokmai dŭne proiectŭlŭ Gŭvernŭsŭi.

Artikolele 83 ŭi 84 se nŭimeskŭ kŭ amendamentele sekŭisnŭilorŭ.

La art. 85 D. *Președinte* oservŭ kŭ fiindŭ mŭlte modifikŭri ŭe ar adŭce poate indelŭnge diskŭisni. sŭ rŭmŭiŭ nentŭr medingŭa viitoarŭ.

D. *Tell* cere kŭvŭntŭlŭ snre a face o internelare Ministerisŭlŭ. D-lŭi aratz kŭ de vro trei saŭ natŭr zile se asde vorba kŭ Ministerisŭlŭ a nŭesintatz o listŭ be distŭtsŭirea a sŭte de fŭnkŭionari. Auesta a prodŭssŭ o mare impresisne in kamitale ŭi a fŭkŭtŭ ŭe o mŭlŭi-

me de oameni a se gŭrbi sŭ treakŭ lŭ nŭensisne. Auesta poateŭi adevŭratŭ saŭ nŭ. ŭi gŭvernŭsŭlŭ e liberŭ sŭ destŭsŭ ne fŭnkŭionari ŭi sŭ-l ŭnloksŭisks nŭintr'alŭiŭi, internretarea D. *Tell* o face nŭmai ka sŭ afŭe daka auesta e kŭgetŭsŭlŭ gŭvernŭsŭi.

D. *Min de Finanze* resŭnde kŭ gŭvernŭsŭlŭ sŭnte foarte mŭltŭ neccesitateŭa de a se konstata adevŭrŭlŭ la tribŭna Adŭnŭrŭiŭi naŭionale, ŭi a se desmŭnŭi aueste vorbe false, ŭnsŭ sokoteste kŭ e mai bine sŭ resŭnŭzŭ, in medingŭa viitoarŭ.

D. *Min. de Interne* vine a resŭnde kiar akŭm resningŭndŭ kŭ indinnare aueste alegaŭisniŭ ne kari ŭe re voŭe a le nŭmŭi kŭvŭntele de kafenea. D-lŭi deklarŭ kŭ gŭvernŭsŭlŭ nŭ nŭmai nŭ a nŭesintatz ŭi niŭi s'a gŭndŭtŭ a nŭesinta o asemenea listŭ, dar ŭnkŭ a avŭtŭ ŭi are de sistemŭ a nŭ se face niŭi o skimbare mai nŭante de a fi bine konstatatŭ, prin dovezi legali, kŭ ŭn fŭnkŭionarŭ e nedemn de nostŭlŭ ŭe okŭnŭ, ŭi kiarŭ avela kari aŭ fostŭ sŭsŭnŭmŭi s'aŭ datŭ in jŭdekatz ŭi nŭ s'aŭ ŭnloksŭitŭ nŭintr'alŭiŭi, nŭnŭ ŭe nŭ se va konstata prin sentingŭ kŭ sŭntŭ ŭntr'adevŭrŭlŭ abŭtsŭi.

Singŭrele skimbŭri sŭntŭ avela ŭe a fŭkŭtŭ la ŭnvenŭtŭ D. *Ministr* Jŭstŭiŭiei nŭmŭndŭ ŭn direktorŭ, fiindŭ kŭ nŭ esistea, ŭi skimbŭndŭ vre o dosŭi trei jŭdektorŭi. Kŭtŭ nentŭr ŭea ŭe nŭivesce ne Ministerisŭlŭ D-lŭi nŭ s'a fŭkŭtŭ de kŭtŭ o singŭrŭ skimbare, in persoana D. *Direktorŭ*, ŭi auesta de bŭnŭ voŭe a D lŭi fiindŭ kŭ a trekŭtŭ la o kŭrte jŭdektoreaskŭ ŭi prin sŭmare trebsia sŭ fŭr ŭnloksŭitŭ nŭintr'alŭtsŭlŭ.

D. *Președinte*, konsŭltŭndŭ Adŭnarea rŭdikŭ meŭdingŭa la 5 ŭi jŭm. ore, anŭngŭndŭ ŭe ŭea sŭmŭtoarŭ nentŭr a doza zi 12 Iulŭ.

Insciințari.
Eforia generala a spitaleloru civile.

Fiindŭ kŭ la 3 alle kŭrrenteŭi kŭndŭ a fostŭ fŭkŭsatŭ ŭea din sŭmŭrŭ zi de livitanie in nŭretorisŭlŭ auestei Eforii, nentŭr faŭerea din noŭ a nodŭsŭi dela Pantelemonŭ, nŭ s'a aretatŭ destŭi konkŭrenŭi, ŭka sŭ ŭi se fi nŭstŭtŭ resŭlta lŭkrarea dŭnŭ toate formele, prin zŭrnalsŭlŭ ŭnkeiatŭ kiar astŭzŭi s'a mŭrginŭitŭ la 17 alle kŭrrenteŭi, ŭna ŭi ŭea din sŭmŭrŭ zi de livitanie, de faŭrŭ ŭi kŭ D. *Leitnen* mandatorisŭlŭ D. *Baron Sina*, komŭrtamŭsŭlŭ la keltŭsŭiala auestŭi nodŭ, nentŭr kare se nŭbliksŭ snre sŭiingŭa doritorilorŭ, kŭ la auestŭ zi sŭ se ŭnŭfŭdŭimeze kŭ oferte inŭoŭite de garanŭii valabili, iar nŭlanŭlŭ ŭi kondŭiŭiele in ŭestisne se notŭ vedea in orŭ ŭe zi de lŭkrŭ in kamuelaria Eforiei de la 10 nŭntŭ la 3^o ore dŭnŭ amiazŭ.

Pentŭr kŭ la Snitŭlŭ de konŭi, kare este in kasa Domnesŭiŭi Doktorŭ *Baras*, in maxalaoa Kŭrŭea de neatŭr, s'a amezatz o skoalŭ de gimnastikŭ, Eforia face de obŭte kŭnoskŭtŭ kŭ ŭine va avea dorŭnŭa auestei esserŭiŭi sŭntŭ toleranŭi dela 6 nŭntŭ la 11 ore inaintea nŭnŭzŭsŭi prin svirea domnesŭiŭi Doktorŭ *Direktorŭ* saŭ in lŭnsŭi, a D-lŭi Doktorŭ sekŭndarŭ.

Penrtu Direktorŭ C. CRUTESCU.

Comunicație cu delijența postală între București Ploesti și Brașov.

Va pleka de natŭr orŭ ne Sŭntŭmŭnŭ din Bŭksremŭi Dŭminika, Margea ŭi vinerea nentŭr Brașov, iar Joi nŭmai nentŭr Ploesti la orele 9 de Dimineaŭa, kŭ kai de Pomŭtie; din Brașov va pleka Margea, Joia ŭi Dŭminika la 9 ore Diminiaga. Trŭsŭrile sŭnt karete ne arkŭri. Pregŭl nentŭr ŭn lok in Deligenŭŭ dela Bŭksremŭi la Brașov ŭi de la Brașov la Bŭksremŭi este De sf. 24 kŭ 15 oka Bagajŭ; iar nentŭr Ploesti 8 sf. Lok 1-iŭ ŭi 6sf. lok 2-lea. Bisroŭl auestor Deligenŭe ŭi nlekarea lor este in Bŭksremŭi Otelŭ Naŭional Karakam; in Brașov Otelŭ No 1 ŭi in Ploesti Otelŭ Sŭtŭnikŭ Marin.